

网上投稿



网上订阅



录用查询



汇款查询

- 杂志栏目
- 经济研究
- 西 部 大 开 发
- 改 革 探 索
- •新观察
- 理 论 经 纬
- 三 农 问 题
- 热 门 话 题
- 企业论坛
- ●区域经济
- ●财经论坛
- 对外开放和 贸易
- 综合论坛
- 经 济全 球 化
- 产业集群研究
- 社会主义劳动理论探讨
- 面向21世纪的中国经济学

论文正文

以学生为本,做好高校学生思想政治工作

上传日期: 2007年8月8日 编辑: 现代经济编辑部 点击:459次

龙 腾

(成都医学院, 四川成都 610083) 作者简介: 龙腾,男,成都医学院干部。

摘要: 社会主义市场经济体制的建立和发展,使人们的价值观念发生了很大的变化,从而给高校学生思想政治工作带来巨大的冲击,提出了一系列需要解决的问题。它既是高校发展的严峻挑战,又是高校变革和发展的良好契机。为此,本文认为高校学生思想政治工作要主动去适应和服务于社会主义市场经济的发展,在适应与变革中求生存、求发展、求完善关键词: 以学生为本;高校;思想政治工作Abstract: The establishment and the development of the socialism market economy

Abstract: The establishment and the development of the socialism market economy system caused people's value idea to have a very big change, thus brought the university students' thought and political work to a huge impact, proposed a series of question which need to be solved. It not only is a stern challenge which the universities develop, but also is a good opportunity during the universities' transformation and development. Therefore, this paper believed that the students' thought and political work in the universities must adapt and serve the development of the socialism market economy, striving for the survival in the adaptation and the transformation, striving for the development, striving for the consummation.

Key Words: Take the students as the foundation; Universities; Thought and political work

一、我国高校学生思想政治状况

由于多年的正面教育,对一些腐朽的价值观念,大部分学生是不赞成的。据一项调查表明,有70%左右的学生赞同"个人利益和国家集体利益应结合好"、"事业第一,生活第二"的观点,反对"各人自扫门前雪,莫管他人瓦上霜"、"人与人之间的关系是交换关系"等与社会主义道德相违背的观点,并且对建设有中国特色的社会主义充满了信心。同时,他们不再站在局外人的角度评议党和政府的工作、评议形势,而是与党和人民群众一起关心、支持、参与改革和建设。这是非常可喜的变化。但是,随着我国社会主义市场经济体制的逐步建立和不断发展,价值规律的基本原则不仅在经济领域发挥作用,讲经济效益,讲竞争,讲等价交换等等观念必将对人们的行为方式、生活方式和思维方式产生影响,以致影响到大学生的价值观念和生活态度。当前高校学生在思想观念上存在的问题很多,仍有部分学生在人生观、价值观等方面存在的问题较为突出。

部分大学生道德素质整体下降。在人与社会的关系上,大学生有较强的公共意识,但较少付诸实际行动,很大程度上仍停留在口头、笔下和谈话里,还没有成为其自觉的行为习惯。在人与人关系上,个体文明举止差,只管自己,不管他人。我们不难看到,在大学校园里,有的大学生只图个人方便,不管他人安全和公共设备是否受损害,缺乏起码的卫生习惯,乱扔废弃物,随地吐痰,甚至将脏水泼在走廊或窗外;有的大学生心里只有个人利益,没有国家和他人利益,不爱护公物,盗窃图书馆的图书资料和同学的金钱、衣物,偷车、偷书等;在教室、宿舍、阅览室、电影院、会议室等公共场所,总有人无所顾忌地大声喧哗、吹拉弹唱、起哄怪叫、甩瓶砸物;"长流水"、"长明灯"虽然是举手之劳,却无人去管,等等。这种现象同我国高校教育目标严重不符,从而已经引起人们的深思。

另外,不少大学生的人生价值观趋向功利主义。在大学生中,有些把金钱放在首位,把物质利益看得过重,甚至把金钱与物质作为评价人生、评价生活的重要尺度,在现实生活中凡事讲"实惠",容易受"金钱至上""拜金主义"思想的侵蚀。在处理集体利益与个人利益上,有的学生推崇的是个人主义,以我为中心,自我设计、自我奋斗、自我实现。重个人利益,轻国家集体利益。讲奉献、讲责任、讲艰苦奋斗的少了;讲报酬、讲索取、讲享受的多了。由于人生价值观趋向功利主义,部分学生精神萎靡,学习积极性下降;部分学生对实用性强的课程愿意学,而对于基础性课程不愿学。这在一定程度上影响了高等教育的质量。

面对这样一个严肃的问题,高校的党政领导和思想政治工作部门必须采取实际措施,把摸准师生思想脉络放在首位,有针对性地开展各种教育,最大限度地调动师生员工投身改革、献身教育、学好科学文化知识的积极性。因此,高校思想政治工作要紧紧

抓住这些思想观念问题,发挥引导教育作用,把师生员工从那些不正确的思想观念中解放出来。

二、高校学生思想政治工作现状原因探析

由于历史的原因,很多传统观念中存在着陈旧、落后的因素,这些影响高校学生对我国改革开放和现代化建设事业的理解与参与;另一方面,伴随着先进的科学技术和管理经验的进入,一些腐朽、没落的意识形态、价值观念乃至生活方式也乘虚而入,特别是权钱交易等腐败之风的蔓延,无疑把人们进一步推向注重实惠、急功近利、注重关系、明哲保身的境地,进而利己主义、拜金主义、见利忘义不断侵蚀着人们的思想,也严重腐蚀着大学生的灵魂,从而引起了高校学生思想观念的巨大变化。"唯利是图"、"极端利己主义"、"无政府主义"以及某些似是而非的如社团观念、"呕减观念、行业观念等,这些直接或间接地影响着高校学生。当然,近年来,家庭教育存在着重智力轻品格的现象,导致一部分大学生人格的不健全,出现了严以待人,宽以律己,毫无社会责任感、使命感的现象。价值观念问题是思想政治工作中最深层的问题。这方面的挑战,无疑使我们的工作增加了复杂性,增加了难度。这就对高校学生思想政治工作提出了更高的要求。

不过,高校学生思想政治工作存在的一些问题,也和某些高校思想政治工作者工作方式方法有关。在工作方式、方法、途径上,有的高校思想政治工作者习惯于用传统的方式方法,对党的方针、政策进行灌输,不善于在"入脑","入耳"上下功夫。有的则认为思想政治工作就是"开大会、作报告、办大学习班",否则就不是"那么回事儿",做学生的思想教育工作也往往惯用"你向我汇报,我向你讲理"的单一途径。而实际上,往往是"谈起理论一大套","与实际问题对不上号"。所以,如果这种方式方法不尽快改变,那么就不能很好地发挥高校思想政治工作的优势,就不可能使学生快速进步。

三、以人为本,做好思想政治工作,促进高校和谐发展

坚持以人为本,全面、协调、可持续的科学发展观,是我们党以邓小平理论和"三个代表"重要思想为指导,从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。科学发展观既是我国经济工作必须长期坚持的重要指导思想,也是解决当前我国教育教师发展中诸多矛盾必须遵循的基本原则。在2005年教育部年度教育工作会议上,周济部长提出,要以科学发展观统领教育工作全局,把科学发展观贯穿于教育改革和发展的各个方面。

高校学生思想政治工作,是高校对学生必不可少的教育内容之一。做好高校学生的思想政治工作,对推动社会主义的物质文明、精神文明和政治文明建设,有着重大的意义。要坚持以人为本,把尊重人、理解人、关心人、帮助人作为思想政治工作必须遵循的一个基本指导原则。

1、引导大学生树立正确的世界观、人生观、价值观。改革开放以来,我国高等教育取得了举世瞩目的成就,高校的改革和发展将使社会和高校充满活力,但发展社会主义市场经济,必将带动起人们特别是青年学生人生理想、利益关系、价值观念、审美情趣等的明显变化,对是非标准的认识,对各种事物的评判,对传统文化的思考发生变化中的偏差。这需要我们宣传党在新时期的方针政策,做积极、正确的引导、教育工作。所以,我们要用以对照一下自己的言行,真正做到弘扬真善美、摒弃假恶丑,形成正确的价值观。

大学生尚未步入社会,对社会缺乏实践中的感性认识,因此,政治学习对他们来讲只是一种纯理论的学习。然而社会上的一些现象也无时不在进入他们的视野,引起他们的思考和判断。特别是社会主义市场经济的理论尚未完善,在对学生进行教育的时候缺乏权威理论和说服力,形成教育乏力。所以,要坚持把思想政治工作摆在首位,结合日常学习生活和学风建设,以理想信念教育为核心,强化爱国主义教育和公民道德建设,引导学生树立正确的人生价值观,努力提高大学生的思想素质,培养学生良好的思想品德和行为规范,实现性特殊是是

大学生处世不深,受教育和锻炼的时间短,缺乏锻炼,思想容易产生困惑,认识容易出偏差,对错误思想的分辨力不强,对待一些抽象原则的问题容易赞成正确的观点,而在一些涉及现实的、比较具体的问题上往往容易持错误的结论。因此,大学生"要广泛学习法律、科学、文化、社会、历史等方面的知识,学习现代化建设所需要的一切知识,用人类创造的优秀文明成果充实自己、提高自己",同时自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀,"不断加强自己的道德修养,不断端正自己的人生态度"。只有这样,大学生才能树立起正确的世界观、人生观、价值观。

2、充分发挥大学生的主体作用。思想政治教育工作是塑造人的科学,不同时期的人有不同的特点,要从工作对象所处的改革开放的社会环境出发,从调整了的利益关系,变化了的价值观念入手,不断变革教育的内容,采用适当的形式和方法。

思想教育工作同其它教育工作一祥,只有充分调动学生的积极性,给学生造成一种民主、和谐、融洽的教育环境,使他们成为思想教育工作中的主体,才能把工作做得更好。

发挥学生的主体作用,首先应培养学生自我教育的能力。自我教育能力的培养,首先要建立自我管理机构,积极开展自我教育活动。学生通过自我管理、自我服务,增强自治、自理、自立的能力。其次,积极组织学生参加社会实践活动,使大学生投身于社会与劳动群众之中,通过观察与思考、对照与比较,从而正确认识自己,评价自己,教育自己。

高校思想政治教育工作的任务不仅要用正确的思想政治武装学生,而且要指导学生的 行为,培养学生良好的、适应市场经济发展的思想品德和行为习惯,要特别注意教育 与严格的日常管理的结合,让他们在接受管理,学会管理的过程中接受、实践、巩固 新的思想观念。学校无小事,处处是教育,要从日常学习生活抓起,把思想政治工作 落到实处。

3、建立一支稳定、高效的学生思想政治工作者队伍。办好社会主义大学,思想政治工 作队伍是不可少的。思想政治教育工作是学校教育整体的一个重要组成部分,它同样 需要专业队伍去从事塑造青年学生心灵的工作。适应社会主义市场经济特点,加强思 想政治工作队伍建设,建立一支数量足够,质量较高、动态稳定的思想政治工作专业 人员队伍,是高校思想政治工作中的一项紧迫任务。

思想政治工作改革的实践表明,要充分发挥其作用必须有一支高质量的工作队伍。为 适应培育和完善社会主义市场经济对思想政治工作的需要,对思想政治工作队伍提出 了更高的要求。变化了的经济环境冲击着高校思想政治工作队伍,如何提高高校思想 政治工作队伍的思想素质,增强抗冲击的能力,加强政工队伍的思想建设和组织建 设、增加投入、稳定队伍已成为觅待解决的现实问题。因此,必须采取一些具有开创 性和突破性的重大举措,来提高这支队伍的素质和水平。应把思想政治工作队伍建设 放在学校综合改革的重要位置上来加以考虑,为这支队伍的建设创造良好的物质条件 和精神条件。应根据高校改革和发展的形势,及时调整加强队伍建设的政策,加强队 伍内部管理制度建设,保证稳定、健康地发展。

另外,高校学生思想政治工作不能全靠思想政治工作者队伍唱独脚戏,还要发挥学校 各方面的作用。要调动各方面积极性,形成全校上下齐抓共管的结构体系,这样,才 能形成教工思想政治工作众星拱月,协同作战的大环境。同时,要将工作做深做细, 从制度上保证思想政治工作的开展、保证思想政治工作落到实处。

社会主义市场经济的建立和发展势必给高校学生思想政治工作带来巨大的冲击,提出 一系列需要解决的问题,既是严峻挑战,又是变革和发展的良好契机。为此,高校思 想政治教育工作都必须主动适应经济建设中心的要求,为社会主义市场经济的发育和 完善服务。

大学生是党和国家事业的栋梁,大学生的思想政治状况关系党和国家的前途命运,关 系中华民族的伟大复兴,关系党的执政地位和国家的长治久安。高校要从提高党的执 政能力和保证党长期执政的高度、根据形势的需要、与时俱进、研究新方法、开拓新 的领域, 拓展新途径, 提高大学生思想政治教育的针对性和实效性, 努力开辟高校学 参考文献: 生思想政治工作的新局面。

- [1] 韩军,孔繁丰,祝宝忠,等.天津市七所高校学生思想政治状况的调查[J]. 青年研究, 1993; (9)
- [2] 戴立泉.以改革的精神做好高校的思想政治工作[J]. 江苏高教, 1993; (4)
- [3] 蔡梅荣.积极探索,求实创新——高校思想政治工作浅谈[J].现代远距离教 育,1993;(4)
- [4] 刘维鸿.高校思想政治工作必须为社会主义市场经济服务[J]. 宜宾师专学 报,1993;(1)
- [5] 吴余恩.新时期高校教工思想政治工作新路子初探[J]. 学校党建与思想教 育,1993;(5)
- [6] 唐淑琴,李云兰,孙静.适应市场经济需要,做好高校学生的思想政治工作
- [J]. 黑龙江高教研究, 1993; (5)
- [7] 韩保国.把握学生主客体特征做好思想政治工作[J]. 驻马店师专学报(社会 科学版),1993;(1)